

# 积蕴暖意 释放活力

## ——从“五一”假期看中国经济复苏向好

新华社记者

这是一个不寻常的“五一”假期——

全面贯彻党的二十大精神开局之年,实施“十四五”规划承前启后的关键之年。疫情防控平稳转段后的首个5天假期备受关注。

神州大地游人如织,江山如画;大街小巷人气兴旺,烟火升腾;工厂车间灯火通明,繁忙有序……忙起来、热起来的假期,再次彰显中国经济的强大活力和韧性。

### 活跃的假期:流动中国折射复苏新气象

“五一”假期,“敦煌 堵骆驼”话题登上社交媒体热搜榜。

“2400多峰骆驼全部‘上岗’,从早到晚忙不过来!原本40分钟的路程现在要走1小时左右。”敦煌鸣沙山月牙泉景区负责人说。

北京鼓楼红墙前拍照留念的游客络绎不绝、上海南京路步行街游客摩肩接踵、江苏南京“长江传奇”号游轮来回穿梭、宁夏“沙湖不夜城”灯火辉煌……这个假期,各地游客行在画卷中,感受大美中国的精彩。

文化和旅游部数据显示,“五一”假期国内旅游出游合计2.74亿人次,同比增长70.83%,按可比口径恢复至2019年同期的119.09%;实现国内旅游收入1480.56亿元,同比增长128.90%,按可比口径恢复至2019年同期的100.66%,文旅行业复苏势头强劲。

在琼州海峡,“粤海铁3号”水手们迎来了最繁忙的“五一”。

“五一”假期,琼州海峡过海小汽车出行量达到近5年同期之最。“海口新海轮渡码头有限公司安全体系管理部经理肖肖介绍,假期车流量激增,港口不得不提前一周重启全预约过海模式,并在关键点位加派人手,提升检票、安检效率,避免拥堵。

一个个“新纪录”见证“五一”假期的出行热度——

假期首日,广东省高速公路车流迎来高峰达912万辆次,创历史新高;北京首都机场和大兴机场保障航班量、旅客运输量两项数据均创北京民用机场有史以来新高;深圳北站发送旅客28.8万人次,创建站以来单日最高值……

交通运输部有关负责人介绍,今年“五一”假期,人民群众探亲、旅游等意愿强,能源、民生等物资运输活动密集,全行业加大综合运输运力供给,做好重点物资运输保障,多渠道满足旅客出行需求。

假日里流动的中国,彰显繁荣发展的生机活力。

香港《南华早报》网站刊文称,出行人数在假期激增表明,经历了三年的疫情防控后,中国经济复苏正在积聚动能。

### 火热的假期:消费回暖彰显中国经济韧性活力

热气腾腾的景泰蓝铜锅涮肉、喷香冒油的烤羊肉串、皮薄馅大的羊肉大葱水饺……“五一”期间,位于北京王府井大街的老字号东来顺人气火爆,门口排队等候的客人络绎不绝。

“为了应对假期客流高峰,我们特意增加了100多个餐位,就这样每天排队叫号还是没停下来。”东来顺王府井店总经理李京涛说,从元旦开始门店客流量持续上升,“五一”期间更是忙到“接待不过来”。

这个假期,在天津中天津河村房车露营公园,不少人通过露营寻找“诗和远方”。“平时生活节奏比较快,露营能够亲近大自然,特别放松。”天津市民刘女士说。

赶一场国货市集,体验与传统文化的邂逅;去一次野外露营,约上三五好友围炉煮茶;体验一把城市骑行、飞盘、陆地冲浪……“五一”期间,各类新业态新玩法受到消费者追捧,美团平台的新潮玩乐相关订单量较春节假期增长超200%。

老字号人气旺、新业态“火”出圈,成为这个假期消费火热、经济向暖的生动缩影。

各地抢抓“五一”假期契机,多措并举推动消费持续回升——北京发放第二批京彩绿色消费券,联动60余个商圈、企业开展促消费活动;上海“五五购物节”发力新场景,促进购物、文旅、美食、赛事、展览五大领域联动;吉林开通多条“夜经济”直通线路,满足游客交通出行需求……

在政策等因素助推下,消费需求加速释放。据商务部监测,“五一”假期全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长18.9%;国家电影局数据显示,我国电影五一档票房达15.19亿元,电影市场复苏向好;美团、大众点评数据显示,假期前3天长线出行住宿订单量较2019年同期增长超40%;假日期间苏宁易购全国门店客流量同比提升23%,绿色节能家电销售量同比增长56%……

“五一”假期国内餐饮、文旅等消费市场强劲复苏,充分展现出中国经济韧性和活力,也为全年经济回升向好巩固基础。”中国宏观经济研究

院研究员王蕴说。

### 忙碌的假期:在奋进中积蓄高质量发展动力

“五一”是劳动者的节日。神州大地上,忙碌的身影随处可见,奋斗的脚步不曾停歇。

秦岭脚下,西康高铁太兴山隧道建设正酣。“最后一个辅助坑道4月30日贯通,隧道工程已全面进入正洞施工阶段。”太兴山隧道现场工人徐加建说,“隧道工程已完成近21%,目前正在稳步推进中。”

亚洲最深油气井——“跃进3-3XC油气井”开钻,为今后勘探万米特深层油气提供重要技术和装备储备;我国北方首条跨海沉管隧道——大连湾海底隧道建成通车;海南文昌航天超算中心项目建设进入全面冲刺阶段……

不歇脚、加快干。这个假期,从秦巴山区到东南沿海,一批批重点项目加速推进,为高质量发展“加油”“打气”“开路”。

走进园区和企业,很多假期坚守岗位的人们,也在为新订单、新任务抢抓进度。

5月2日,深圳市冠旭电子股份有限公司生产流水线上,工人们正在忙碌地进行生产、组装、包装。“通过持续加大自主研发,我们的智能耳机在国际市场广受好评,在手订单已经排到年底,今年出口额有望翻倍。”“五一”期间公司实行调班制度,组织员工加紧生产销往欧洲的产品。”冠旭电子运营中心总监王明勇说。

放眼全国,各地以“奔跑”的姿态奋力开新局——

在贵州,多个数据中心项目建设如火如荼,超大型数据中心集群初具规模,一批批优质企业纷至沓来;

在黑龙江,一列列满载货物的中欧班列拉响汽笛,驶向波兰、德国、比利时等国家,为打造中国向北开放新高地提供运力保障;

在河北,雄安新区启动区核心地段塔吊林立、货车穿梭,建设者在这片热土上不断刷新“中国质量”“中国速度”……

奋跃而上,只争朝夕。旺盛的人流物流、火热的消费市场、忙碌的生产车间……透过“五一”假期这扇窗口,世界看到一个踔厉奋发、活力澎湃、欣欣向荣的中国。

(记者 王雨萧 魏玉坤 周圆 王丰 徐社 王鹏)

(新华社北京5月4日电)

世界卫生组织2023年5月5日宣布,新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。3年多前,当地时间2020年1月30日,世卫组织宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”,这是世卫组织依照《国际卫生条例》所能发布的最高级别预警。

新冠大流行迎来转折点。本次决定主要基于哪些方面考虑?将给我国以及全球带来什么样的影响?新华社记者采访国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年、中国疾控中心应急中心副主任施国庆,第一时间作出解读。

### 世卫组织决定表明目前可以有效控制新冠疫情危害

问:世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,主要基于哪些方面考虑?

梁万年:我认为主要基于几个方面的考虑。第一,从当前流行态势来看,全球报告的新冠病毒感染人数、住院人数和ICU住院人数、死亡人数都处于持续下降状态。

第二,新冠病毒虽然持续变异,但变异株对人类健康的危害没有发生太大变化。

第三,全球来看,通过人群的自然感染和疫苗接种,已经建立比较好的人群免疫屏障。

第四,3年多来,各国加强医疗救助体系和公共卫生体系的能力建设,包括人力资源、防护设备、药品等多方面能力都在加强。

综合这些要素来看,人类抵抗力与病毒之间已经取得一个较平衡的状态,也达到了《国际卫生条例》关于结束“国际关注的突发公共卫生事件”的基本要求。当然,结束“国际关注的突发公共卫生事件”并不意味着疫情危害就彻底没有,而是表明以人类目前的能力,可以有效控制这种危害。

(上接一版)全力推进群众性应急救援培训“五进”行动。建立应急救援培训师资队伍,组织开展应急救援培训、防灾避险疏散演练等200余场次,受益5万余人次,其中持证救护员达5000余人。全市红十字志愿服务队伍达30支,开展各类人道服务活动100余场次。全市遗体捐献和人体器官捐献志愿登记达10357人,成功实施器官捐献127例,挽救了300余名器官衰竭患者的生命。成功实施造血干细胞捐献3例。

加强对外交流与协作,先后接待境

### 跨国交通、贸易、旅行等限制将进一步减少

问:世卫组织这一决定,将在全球产生什么样的影响?对于我国意味着什么?

梁万年:对于跨国交通、贸易、旅行的一些限制,将进一步减少甚至消除,这应该是最大的影响。我国的国际交往包括贸易、旅游、学术交流等,都有望减少此前因部分疫情防控措施带来的不便。

当然,这并不意味着我国就对新冠疫情放任不管。只要疫情危害仍然存在,我们就还要继续做好相关防控工作,继续和全球各国紧密团结,共同采取更具针对性的措施,保护好人民群众的健康。

施国庆:世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,并不意味着新冠病毒流行的结束,我们仍处在新冠病毒的一个流行进程中,还要继续做好相关防控工作。

### 监测新冠病毒变异情况,不断完善公共卫生体系

问:下一步,我国将如何应对新冠疫情?

梁万年:有几个方面工作还需要继续坚持。一是坚持有效地监测新冠病毒变异情况和疫情的发生发展情况,同时补短板、强弱项,不断完善公共卫生体系。二是对一些高危人群和重点人群,继续加强疫苗接种。三是继续强化临床救治能力特别是重症的救治能力。四是呼吁大家保持已经养成的一些良好卫生习惯。

施国庆:我国已经建立了多渠道的监测预警体系,在城市社区、哨点医院、重点场所、城市污水等进行监测,不断观察疫情变化,及时做好风险研判。如果发现聚集性疫情,立刻启动现场调查。

我们要继续做好监测预警,掌握疫情流行趋势。同时,要加强健康教育和风险沟通,科学看待疫情,保持良好心态。

(新华社北京5月6日电)

# 新冠大流行迎来转折点,世卫「新决定」怎么看?

权威专家详解新冠疫情不再构成「国际关注的突发公共卫生事件」

新华社记者 陈芳 董瑞丰

# 推动中国与中东欧经贸合作高质量发展

## ——第三届中国—中东欧国家博览会亮点前瞻

新华社记者 谢希瑶 魏董华

第三届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会将于5月16日至20日在浙江省宁波市举行,主题为“深化务实合作 携手共向未来”。国务院新闻办公室5日在京举行新闻发布会介绍中国与中东欧国家经贸合作及第三届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会有关情况。

“力争将本届中东欧博览会办成一届高标准、高质量、高水平的经贸盛会,打造展示中东欧特色产品、扩大自中东欧进口的主力平台,推动中国—中东欧国家经贸合作高质量发展。”商务部副部长李飞说。

### 中国与中东欧国家贸易年均增长8.1%

李飞说,自2012年中国—中东欧国家合作机制成立以来,中国与中东欧国家经贸合作取得积极进展。

据介绍,2012年以来,中国与中东欧国家贸易年均增长8.1%,中国自中东欧国家进口年均增长9.2%。今年一季度,双方贸易额达333亿美元,同比增长1.6%;中国对中东欧国家全行业直接投资同比增长148%。

从商品结构来看,机电产品占中国与中东欧国家进口、出口商品的比重均高达70%左右,表明中国与中东欧国家贸易产品附加值和科技含量较高,体现高水平和高含金量。从增速来看,今年一季度,中国自中东欧国家进口增速较快,金额较大的商品主要有碳酸盐、激光器、精油、乳清、玉米等,同比分别增长1241%、1115%、455%、252%、141%。

商务部欧洲司司长余元堂说,经贸合作是中国与中东欧国家合作的基石,中国与中东欧国家经济优势互补,

合作需求强劲,彼此是天然的合作伙伴。目前,中国与中东欧国家已建立起全方位、多层次的多双边经贸合作交流机制,为增强合作动力、深化合作空间提供了良好的保障。

### 本届博览会“三个首次”展新颜

中东欧博览会是深化中国—中东欧国家经贸合作的重要桥梁和纽带。浙江省副省长卢山介绍,第三届中国—中东欧国家博览会“三个首次”:首次启用新场馆,首次采用专业展示形式布展,首次开设服务贸易展区。

本届博览会由商务部和浙江省人民政府共同举办,匈牙利担任主宾国,江苏省担任主题省。设置中东欧展、国际消费品展和“中东欧商品常年展”三个展区,展览面积达22万平方米。以经贸活动为主线,同时安排科技、旅游、健康等多个领域活动,一共有27场重要活动。截至5日,已经有7个中东欧国家的政要以及13个中东欧国家驻华使领馆的官员表达了出席意向。

相比第二届,本届博览会合作更加深入,和“中东欧国家官方机构以及商协会签订合作协议并且建立常态化合作机制的数量,从第二届14家增加到本届29家;规模又创新高,本届博览会参展商约3000家,比第二届增长30%;目前中东欧采购商已经注册2030家,预计本届参会人数将突破10万人;展品和商品更加亮眼,将有14个欧盟地理标志产品首次集中亮相,有很多在欧洲市场上享有盛誉。

### 加强引领示范推动自中东欧国家进口

2021年,中方在中国—中东欧国

家领导人峰会上提出,计划今后5年从中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品。李飞说,将从强化博览会平台作用、用好经贸合作机制、发挥跨境电商优势、继续鼓励地方引领示范等方面积极推动自中东欧国家进口。

“当前全球贸易增速明显放缓,但中国自中东欧国家进口长期增长的趋势并没有改变。我们有信心实现上述目标。”李飞说。

在鼓励地方引领示范方面,李飞说,商务部将继续支持浙江宁波等地高标准建设中国—中东欧国家经贸合作示范区、产业合作园区,在海关贸易安全、通关便利化合作等方面开展先行先试,吸引更多中东欧企业来华投资。

据介绍,宁波在中国—中东欧国家经贸合作示范区建设上取得商品进口、对外投资、贸易便利化等多项突破。2022年,宁波自中东欧进口额112亿元,同比增长47.5%;今年一季度进口43.9亿元,同比大幅增长102%,占全国比重提升至8.7%,宁波成为中东欧商品进口中国的首选地;2022年,宁波对中东欧投资4.6亿美元,超过以往历年总和;宁波舟山港与中东欧海运航线增至14条。

宁波在中东欧商品进口和消费方面走在全国前列,谈及如何发挥优势进一步扩大中东欧商品进口,宁波市市长汤飞帆说,要将中东欧商品常年馆打造成为国内覆盖最全、辐射最广、模式最新的中东欧商品集散地;积极做大跨境电商;发挥好浙江自贸区宁波片区制度创新优势,进一步扩大进口品类和规模;构建中东欧商品的内销体系,加强与长三角、长江经济带等地区城市合作,扩大中东欧商品辐射圈、朋友圈。

(新华社北京5月5日电)

大型传奇历史话剧

THE EMPRESS OF CHINA

演出倒计时

主演: 刘晓庆

导演: 姜乃鸣

2023年05月10日 19:30

安徽汉江大剧院 大剧场

扫码购票